十二月三日

經文: 撒迦利亞書第九、十章

鑰節:「錫安的民哪,應當大大喜樂.....看哪,你的王來到你這裡,祂是公義的,並且施

行拯救。」(9:9)

提要

第九、十章預言,上帝要在主前四世紀興起亞歷山大大帝的希臘帝國去征服列國,但因著上帝在以色列四圍安營和保守(9:8),耶路撒冷未被攻克。據說:有些聰明的猶太人,曾告訴亞歷山大大帝,在猶太的聖經中曾提到他要征服全世界(參但 8:5~8;11:3),這很可能使他對猶太人特別有好感。

巴比倫和亞述都曾攻打過泰爾,但因其地形宛如海上城堡,他們都未能完全攻克她。她雖然很堅固,亞歷山大仍「打敗她海上的權利」,在上帝命定的時間中傾覆了。因此,撒迦利亞把榮耀歸給上帝,因他知道當希臘人打敗泰爾,又放火把她燒掉時,他們只不過在執行上帝的計劃而已(9:4)。

亞歷山大大帝又擊敗了非利士諸城。他的政策之一就是人口移殖,使東西方不同的人民可以混合居住在一起。這有助於世界的希臘化,並強迫不同的種族群以希臘語來溝通。這些也都在上帝預備彌賽亞降臨的偉大計劃之中。如撒迦利亞所預言的,亞實突就是這類「混種」的城市之一。有些非利士人併入了猶大地,也開始事奉上帝,偶像也要從非利士的地域中被掃除出去(9:7)。

希臘軍隊騎著馬粗暴的攻打別人,使人心惶惶不安。相對的,以色列要有一位謙謙和和的王騎著驢駒子,帶著極大的喜樂和平安來到。這段預言被福音書的作者們引用,應驗在耶穌凱旋進入到耶路撒冷的事件上(9:9;太 21:5;可 11:9;約 12:15)。按撒迦利亞慣有的風格,他下一段的預言,是指到幾世紀以後的事。下面一節是指基督的第二次再臨,要永保世界的和平,因祂要除滅所有戰爭的武器,「祂的權柄必從這海管到那海」(9:10;詩72:8)。祂還要釋放那些「被囚而有指望的」,使他們勝過眾仇敵,攻無不克。祂要加添給他們力量,走在前面引導他們,搭救他們,因他們的榮美而大有喜樂(9:13~17)。

百姓們要了解,所有的祝福和繁榮都從上帝而來。因此,在他們有需要時,應忠心地向上帝禱告。在被擴到巴比倫前,他們的祖先常到偶像假神那裡尋求幫助,只是一切都徒勞無功(10:2)。所以,上帝降罰在那些誤導羊群的牧人身上。但又因上帝永恆的目的,彌賽亞耶穌要來,所以上帝仍拯救重建以色列的那群餘民,引導他們好像祂的羊群。經文中所謂「房角石」、「釘子」、「爭戰的弓」可能都指到彌賽亞的力量、穩固和權力而言(參彼前 2:6;賽 22:23;出 15:3;詩 45:4~5)。

因著上帝的大能和恩典, 祂將猶大及約瑟家的餘民帶回來。「約瑟」(10:6)代表以色列的十個支派, 這群人已被亞述人分散, 多數已和別的民族混合消失了, 只有少數人還忠於他們祖先的信仰, 隨同所羅巴伯回到了他們的祖地。同樣的, 有些人雖住在很遠的國家, 他

們仍要來認識彌賽亞主耶穌,成為祂的新娘。過去上帝如何為以色列人分開紅海、預備道路,祂也要再次挪開所有的障礙物,使被救贖的人可以來到祂那裡,一舉一動都奉祂的名(10:12),使耶穌的名可以得著榮耀。

禱告

親愛的主,您是我們生命、勇氣和喜樂的源頭。您是我們一切的一切。感謝您完全的救恩,給我們機會可以和人一同分享喜樂。奉主耶穌基督的名,阿們!